
ε αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα
της Γυναίκας, ο Πολιτιστικός
Σύλλογος Γυναικών ΑΠOΛΛΩ-

ΝΙΑ διοργάνωσε εκδήλωση µε οµιλία
του διακεκριµένου φιλολόγου, συγγρα-
φέα, µεταφραστή, κριτικού, αρθρογρά-
φου και ποιητή (Κ.Χ Μύρη) Κώστα Γεωρ-
γουσόπουλου και θέµα «O χαρακτήρας
της Γυναίκας στο Ελληνικό Θέατρο»,
στο Πνευµατικό Κέντρο Του Ι. Ν Παναγίας
Φανερωµένης στη Βουλιαγµένη. Κατάµε-
στη η αίθουσα από κόσµο που ενθουσιά-
στηκε από τον συναρπαστικό λόγο του οµι-
λητή και από την εξαιρετική έκθεση φωτο-

γραφίας και θεατρικών κοστουµιών µε θέ-
µα «Ιέρειες της Θάλειας» σε επιµέλεια του
Στέφανου Χατζηστεφάνου.

Παρόντες ο Μητροπολίτης κκ Παύλος, ο
∆ήµαρχος ΒΒΒ κ. Γρηγόρης Κωνσταντέλ-

λος, η κ. Μαρίνα Μαρτίνου, οι δηµοτικοί
σύµβουλοι κκ Νίκος Ψαλλίδας, Μαρία Σίνα
και ∆ηµήτρης ∆αβάκης, οι αξιότιµες κόρες
του Σ. Μυριβήλη και του ∆. Ροντήρη, ο σκη-
νοθέτης και ηθοποιός κ. Μενέλαος Ντά-

φλος, πολλοί διευθυντές σχολείων, εκπαι-
δευτικοί και µαθητές των σχολικών θεατρι-
κών οµάδων, και τα µέλη και οι φίλοι του
συλλόγου.

Φωτογραφίες : Μάρκος Αναγνωστόπουλος

Με επιτυχία έγινε στην αίθουσα ΙΩΝΙΑ η πα-
ρουσίαση του νέου βιβλίου του συγγραφέα Νί-
κου Μουλίνου µε τίτλο «Ελληνάρες, Ατέλειωτο

το παραµύθι µας» που κυκλο-
φόρησε από τις Εκδόσεις

OΣΤΡΙΑ.
Για το βιβλίο καιι τον συγ-

γραφέα του µίλησαν : ο ηθοποιός
Παύλος Χαϊκάλης, η συγγραφέας

Πέπη Μούστου και ο ∆ρ. Νοµικής
δικηγόρος Ανδρέας Ματθαίου.

Η εκδήλωση, την οποία συντόνισε η Ραΐσσα Κουζνέ-
τσωβ, έγινε υπό την αιγίδα του «Oµίλου για την UNESCO
Νοτίων Προαστίων». Παρέστησαν φίλοι του καλού βιβλί-
ου, άνθρωποι του πνεύµατος και της τέχνης.

«Ελληνάρες, Ατέλειωτο το παραµύθι µας»
Παρουσίαση του Νέου Βιβλίου του Νίκου Μουλίνου

Την Παγκόσµια Ηµέρα Παιδικού
Βιβλίου καθιέρωσε η ΙΒΒΥ, ∆ιεθνής
Oργάνωση Βιβλίων για τη Νεότητα, το
1966, την ηµέρα των γενεθλίων του µεγά-
λου δανού παραµυθά Χανς Κρίστιαν Άν-

τερσεν (2 Απριλίου 1805), µε σκοπό να
εµπνεύσει στα παιδιά την αγάπη για το

διάβασµα και να προκαλέσει την προσοχή
των µεγαλυτέρων στο παιδικό βιβλίο.

Από τότε, κάθε χρόνο, ένα διαφορετικό ε-
θνικό τµήµα της IBBY ετοιµάζει
ένα µήνυµα και µία αφίσα, που
διανέµονται σε όλο τον κόσµο.

Το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου
στηρίζει από το 1996 την πρω-
τοβουλία αυτή και σε συνεργα-
σία µε τον Κύκλο του Ελληνι-
κού Παιδικού και Εφηβικού Βι-
βλίου, το ελληνικό τµήµα της
IBBY τυπώνει στα ελληνικά την
αφίσα (φώτο) και το φυλλάδιο
µε το µήνυµα και τα αποστέλλει
σε ένα ευρύ δίκτυο σχολείων
και σχολικών βιβλιοθηκών σε ό-
λη την Ελλάδα, προτρέποντας
έτσι και άλλους φορείς να ορ-
γανώσουν εκδηλώσεις για τον
εορτασµό της Παγκόσµιας Η-
µέρας Παιδικού Βιβλίου.

* Την αφίσα µας προµήθευσε
η συγγραφέας παιδικών βι-
βλίων κα Αθηνά Μπίνιου και γι
αυτό την ευχαριστούµε πολύ.
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ΠΠ..  ΧΧααϊϊκκάάλληηςς, ΑΑ..  ΜΜααττθθααίίοουυ, ΝΝ..  ΜΜοουυλλίίννοοςς, ΡΡ..  ΚΚοουυζζννέέττσσωωββ, ΠΠ..  ΜΜοούύσσττοουυ

η ζωγράφος ΕΕλλέέννηη  ∆∆έέττσσηη,,  και ο συγγραφέας ΝΝίίκκοοςς  ΜΜοουυλλίίννοοςς

Η ΕΕλλέέννηη  ΜΜοουυλλίίννοουυ,,  σύζυγος του συγγραφέα,

Παγκόσµια Ηµέρα Παιδικού Βιβλίου

ΚΚώώσσττααςς  ΓΓεεωωρργγοουυσσόόπποουυλλοοςς

µε τον ΚΚώώσστταα  ΓΓεεωωρργγοουυσσόόπποουυλλοο

Ο ∆∆ηηµµήήττρρηηςς  και η ΜΜααρριιάάνννναα  ΜΜααυυρρααγγάάννηη

ποιήτρια ΈΈλλσσαα  ΑΑλλααµµααννιιώώττηη

Η ΜΜααρριιάάνννναα  ΜΜααυυρρααγγάάννηη  µε την

Αυξάνεται το ποσοστό των επιχειρήσεων που κατέχουν τεχνο-
λογία αιχµής. 

Η Ελλάδα καταγράφει έναν από τους υψηλότερους δείκτες κα-
θιερωµένης επιχειρηµατικότητας ανάµεσα στις χώρες καινοτο-
µίας το 2014. Το συγκεκριµένο εύρηµα αντανακλάται στην πραγ-
µατική δοµή της ελληνικής οικονοµίας στην οποία κυριαρχούν µι-
κρές και ως επί το πλείστον οικογενειακές επιχειρήσεις. Ωστόσο
το ενδιαφέρον είναι ότι ακόµα και µετά από πέντε χρόνια κρίσης
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την βιωσιµότητα των µικρών επιχει-
ρήσεων η αντοχή της µικρής σε µέγεθος επιχειρηµατικότητας
στην Ελλάδα παραµένει αξιοσηµείωτη. 

Το ποσοστό του πληθυσµού που δηλώνει πως έχει διακόψει ή α-
ναστείλει την επιχειρηµατική του δραστηριότητα το 2014 ανέρχε-
ται σε 2,8% νούµερο χαµηλότερο από το 2013, που ήταν 4,8% και
βρίσκεται σε µικρή απόσταση από τον µέσο όρο των χωρών καινο-
τοµίας που δείχνει ότι η επιχειρηµατική δραστηριότητα στη χώ-
ρα αρχίζει να θωρακίζεται απέναντι στην πολυετή κρίση.  Και
φαίνεται ότι τα επιχειρηµατικά εγχειρήµατα που αναπτύχθηκαν
στην Ελλάδα εντός της κρίσης να έχουν καλύτερα διαρθρωτικά
χαρακτηριστικά τα οποία διασφαλίζουν σε µεγαλύτερο βαθµό τη
βιωσιµότητά τους. 

Επίσης διακρίνεται µία στροφή στην εξωστρέφεια. 
Το ποσοστό του πληθυσµού ηλικίας 18-64 ετών που βρίσκεται σε
αρχικά στάδια επιχειρηµατικής ενεργοποίησης ανήλθε το 2004 σε
7,8% έναντι 5,2% το 2012.

Oι περισσότερες επιχειρήσεις δηµιουργήθηκαν από ανάγκη
παρά από καινοτοµία λόγω κρίσης. 
Ένα θετικό στοιχείο είναι η ανακοίνωση του OOΣΑ (Oργανισµός
Oικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) που αναφέρει ότι µε τον
νέο νόµο όλες οι διαδικασίες εγγραφής νέων επιχειρήσεων ολο-
κληρώνονται σε ένα βήµα (αντί δεκαπέντε) σε µία ηµέρα (έναντι
δεκαεννέα) και από ένα σηµείο (αντί οχτώ). O αναµενόµενος χρό-
νος για να ολοκληρωθεί µία διαδικασία ολόκληρης επιχείρησης εί-
ναι µία ώρα. Με αυτό γίνεται προσπάθεια να χτυπηθεί το µεγάλο
διοικητικό κόστος της Ελλάδος. 

Η ΓΣΨ λέει ότι πρέπει να εντοπίσεις και να πολεµήσεις τα προ-
βλήµατα στην ουσία τους. 

Το µεγάλο πρόβληµα, όπως έχει γραφτεί επαρκώς, είναι ότι το
πολιτικό µας σύστηµα για να προστατεύσει τα πελατειακά του δί-
κτυα συντήρησε παρά την κρίση όλες εκείνες τις ρυθµίσεις και
ρυθµισούλες που δεν αφήνουν την οικονοµία να απογειωθεί. 
Το γεγονός ότι η Ελλάδα εξασφάλισε το µεγαλύτερο χρηµατοδο-
τικό πρόγραµµα στην παγκόσµια ιστορία όταν η φυσιολογική και
νεοφιλελεύθερη προοπτική ήταν η άτακτη χρεωκοπία, τύπου
Αργεντινή, µε όλα τα κοινωνικά και συµπαροµαρτούντα σηµαίνει
ότι κάτι σωστό έγινε παρόλο που οι ειδικοί, οι άριστοι προσηλυτι-
στές, λένε ότι ήταν λάθος µια τέτοια διαγραφή. Χωρίς φυσικά να
προτείνουν µία άλλη λύση…

Στην Ελλάδα και πριν από την κρίση πληρώναµε καλύτερα τους
δηµοσίους υπαλλήλους. Σήµερα έφτασε ο µέσος όρος µισθών
στο δηµόσιο να είναι 30.000 ευρώ και στον ιδιωτικό τοµέα να είναι
18.900 ευρώ. 

Φτάσαµε στο σηµείο περίπου τρία εκατοµµύρια Έλληνες εργα-
ζόµενοι να συντηρούν όλους τους άλλους. 

Το διοικητικό κόστος στην Ελλάδα είναι στο αστρονοµικό ποσό
του 6,8% του ΑΕΠ. Με την Αγγλία να είναι στο 1,5% και την
Ιρλανδία στο 2,5%. Να σηµειωθεί ότι το διοικητικό κόστος που εί-
ναι 6,8% είναι περίπου 12δις ευρώ το χρόνο. Σηµαίνει ότι το διοι-
κητικό κόστος δεν είναι µόνο κάποια δις που χάνουµε στην άχρη-
στη γραφειοκρατία. Αλλά αντανακλά και σε ένα τεκµαρτό κόστος:
τις επιχειρήσεις και τις επενδύσεις που δε γίνονται, επειδή πολλοί
αποθαρρύνονται από αυτό το κόστος για να επενδύσουν στην
Ελλάδα. 

Φυσικά είναι και η δαιµονοποίηση του κέρδους και των επιχειρη-
µατιών αλλά ακόµα οι κρατούσες ιδεοληψίες της σηµερινής κυ-

βέρνησης και η στάση τους έναντι του ιδιωτικού τοµέα και των ι-
διωτικοποιήσεων. 

Και σε αυτό τον τοµέα παρατηρείται κάποια βελτίωση. Αρκετοί
σύντροφοι παραδέχονται τώρα ότι χρειάζονται τους επιχειρηµα-
τίες για να τους βγάλουν από την κρίση. 

Κάτι που δεν έχουµε συνειδητοποιήσει αρκετοί από εµάς είναι ό-
τι το 2010 φαλιρίσαµε ως προς το εξωτερικό ως χώρα αφού δε
µπορούµε να δανειστούµε από τις αγορές. Και το 2015 πτωχεύσα-
µε στο εσωτερικό µε τα capital controls. Είναι αξιοσηµείωτο ότι
παρ’ όλ’ αυτά είµαστε σε θέση να αναφέρουµε και θετικά σηµεία. 
Τα µέγιστα βάρη της κρίσης τα πήρε ο ιδιωτικός τοµέας απόδειξη
του οποίου είναι η πληθώρα των ανέργων. Ένας σηµαντικός πα-
ράγοντας στην ανάπτυξη είναι το κόστος της ενέργειας. Η κυβέρ-
νηση έχοντας σχεδόν το µονοπώλιο της ενέργειας για να δείξει τη
φιλολαϊκότητά της κρατά τα οικιακά τιµολόγια χαµηλά και επιβα-
ρύνει τα βιοµηχανικά. Που σηµαίνει ότι το κόστος της ενέργειας
προστίθεται στο κόστος του προϊόντος και µειώνει την ανταγωνι-
στικότητά του. 

Είναι πλέον σαφές, το παραδέχονται και οι κυβερνώντες, ότι για
να βγούµε από την κρίση πρέπει να έχουµε ανάπτυξη και εισαγω-
γή κεφαλαίων, κυρίως από το εξωτερικό, και πρέπει να αλλάξουµε
νοοτροπία και τη στάση του κακοµοίρη και ηττηµένου. Και να προ-
σανατολιστούµε και να επικεντρωθούµε περισσότερο στη σωστή
και αποδοτική επιχειρηµατικότητα. 

∆ε γράφω µόνο για την αισιοδοξία αλλά πιστεύω ότι παρά τα διά-
φορα που µας έχουν συµβεί, όταν τελικά τελειώσει η αξιολόγηση
και βρεθεί κάποια φόρµουλα για το χρέος, έστω και µε µακροπρό-
θεσµη αποπληρωµή, θα έχουµε ανάπτυξη. Γιατί εµείς οι Έλληνες
είµαστε και παντός καιρού. Είδατε ότι παρά την κρίση και τα σφάλ-
µατα, όπως αναφέρει και η µελέτη του ΙOΒΕ, η επιχειρηµατικότη-
τα έχει αντοχές αρκεί όλοι να πιστέψουµε στις δυνατότητές µας
και να πάψουµε να φέρνουµε σε κάθε συζήτηση τον κατακλυσµό. 

Επίσης, για το προσφυγικό το οποίο είναι µείζονος σηµασίας πι-
στεύω ότι θα καταφέρουµε να βρούµε λύση χρησιµοποιώντας την
αρχή της συγκρίσεως στην ΓΣΨ.  Παραδείγµατος χάριν η µικρα-
σιατική καταστροφή το 1922 ή τους πρόσφυγες που είχαµε από
Αλβανία και άλλες χώρες, οι οποίοι ήταν πολύ περισσότεροι από
αυτούς που έχουµε σήµερα. Άλλωστε µπορεί να υπάρχουν και ο-
ρισµένα θετικά στοιχεία µε το µεταναστευτικό. Όπως π.χ. η Ευρω-
παϊκή Ένωση αναγνωρίζοντας παραπάνω τη γεωπολιτική µας θέ-
ση και την ανθρωπιστική µας προσφορά µας, να µας βοηθήσει να
κλείσουµε τη διαπραγµάτευση µε ευνοϊκότερους όρους.

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ και στις εκάστοτε αντιπολιτεύσεις
οι οποίες ό,τι και να κάνει η εκάστοτε κυβέρνηση, τα βλέπουν όλα
αρνητικά. Νοµίζω ότι στην κατάσταση που βρισκόµαστε δεν έχου-
µε πλέον τέτοια περιθώρια και πρέπει και η αντιπολίτευση να αλ-
λάξει τακτική και να έχει ως κύριο σκοπό το εθνικό συµφέρον και
µετά το κοµµατικό. Και να προσγειωθεί στο παρόν. 

Πρέπει να σηµειώσω ότι και σε αυτόν τον τοµέα υπάρχει κάποια
καλυτέρευση. 

Για να µπω και στα δια ταύτα µου, πρέπει να ασχοληθούµε µε τα
σηµερινά προβλήµατα και όχι µε το τι έκαναν οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις ή ακόµα και η παρούσα κυβέρνηση στο χρόνο που πέ-
ρασε αλλά από εδώ και πέρα τι γίνεται. Και στη Βουλή να πάψουν
να ασχολούνται µε το παρελθόν και τα σκάνδαλα να τα αφήσουν
στη δικαιοσύνη. 

Το σηµερινό όπιον του λαού είναι η παρελθοντολογία και όχι το
παρόν. Και σε αυτό πρέπει να επικεντρωθούµε.

ίχαµε την κρίση τώρα µας προ-
στέθηκε και το προσφυγικό για
να µας κάνει την καρδιά περιβό-

λι … που λέµε στη Χίο. 
Όλοι βρισκόµαστε σε µια καταθλιπτική

κατάσταση άλλοι λίγο, άλλοι πολύ. Σκέ-
φτηκα ότι κάτι πρέπει να κάνουµε, και
θυµήθηκα τη Γνωστική Συµπεριφορική
Ψυχοθεραπεία (ΓΣΨ) που είχα γράψει
για τα άτοµα. Τώρα, νοµίζω, το χρειαζό-
µαστε συνολικά σαν κοινωνία, σαν λαός. 

Η ΓΣΨ ασχολείται µε τη φανερή συ-
µπεριφορά και λιγότερο µε τις σκέψεις

και τα συναισθήµατα. Με το τι συµβαίνει εδώ και τώρα και όχι µε
αυτά συνέβησαν εκεί και τότε. ∆ε βασίζεται στο απώτερο παρελ-
θόν όπως η ψυχανάλυση γιατί οι συνθήκες ήταν διαφορετικές από
τις σηµερινές. 

Ένα από τα αντίδοτα που είχα γράψει ήταν η συγκριτική σκέ-
ψη. Να φέρνει κανείς στο µυαλό του παρόµοιες καταστάσεις τις
οποίες έχει ξεπεράσει ούτως ώστε να του αυξάνει τη θετική σκέψη
που του δίνει ψυχολογικά ατού τα οποία πυροδοτούν τον εαυτό να
ενεργεί θετικά. Να ενεργεί µε αισιοδοξία, να αναλύει τα προβλή-
µατα στην ουσία τους και να υποβιβάζει ει δυνατόν τα αρνητικά
τους. Τονώνοντας έτσι τον εαυτό του. Με το να µεµψιµοιρούµε
φυσικά όλοι δεν βγαίνει τίποτα. Απλώς επιδεινώνει περεταίρω την
κατάσταση. Σίγουρα µέσα στα τόσα αρνητικά υπάρχουν και θετι-
κά. Oυδέν κακόν αµιγές καλού. 

Γύρω σ’ αυτό το πλαίσιο και στην κατάσταση που βρισκόµαστε
θα προσπαθήσω να σκιαγραφήσω ορισµένα θετικά κυρίως σχετι-
κά µε την οικονοµία και το προσφυγικό. Κύριες πηγές µου είναι µία
µελέτη του ΙOΒΕ (Ίδρυµα Oικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευ-
νών) και ένα άρθρο στην Καθηµερινή του Πάσχου Μανδραβέλη
που τον εκτιµώ ιδιαίτερα.  Υπάρχουν σίγουρα και άλλα ατού για τη
χώρα µας πέρα του τουρισµού και της ναυτιλίας. Ένα από αυτά
που αναφέρονται στη µελέτη είναι η αξιοσηµείωτη αντοχή της ελ-
ληνικής επιχειρηµατικότητας η οποία αποτελείται ως επί το
πλείστον από µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις.  
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τοιµάζεται να κατέβει το Εθνικό Θέατρο, φέτος το καλοκαίρι, στην Επίδαυ-
ρο.   Πρόκειται για την «Αντιγόνη» του Σοφοκλή σε σκηνοθεσία Στάθη Λι-
βαθινού, τον «Oιδίποδα Τύραννο» του Σοφοκλή σε σκηνοθεσία Ρίµας Τού-
µινας και τη «Λυσιστράτη» του Αριστοφάνη σε σκηνοθεσία Μιχαήλ Μαρµα-
ρινού. Και στα τρία έργα θα χρησιµοποιηθούν νέες µεταφράσεις που έχουν
επιµεληθεί ο ∆ηµήτρης Μαρωνίτης, η Έλσα Ανδριανού και ο ∆ηµήτρης
∆ηµητριάδης αντίστοιχα.

«Μέχρι σήµερα ακολουθήσαµε µε σεβασµό το ρεπερτόριο της προηγούµε-
νης διοίκησης, αυτές είναι οι δικές µας προτάσεις και νοµίζω ότι θα είναι ένα
διαφορετικό καλοκαίρι» είπε στους δηµοσιογράφους ο καλλιτεχνικός διευ-
θυντής του Εθνικού Θεάτρου Στάθης Λιβαθινός δίνοντας το στίγµα των κα-
λοκαιρινών παραγωγών της πρώτης κρατικής σκηνής.

Ειδικότερα, στις 15 & 16 Ιουλίου θα παρουσιαστεί στο Αρχαίο Θέατρο
Επιδαύρου η «Αντιγόνη» του Σοφοκλή, µία συµπαραγωγή του Εθνικού Θε-
άτρου µε το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδας και το Θεατρικό Oργανισµό Κύπρου. O Στάθης Λιβα-
θινός επέλεξε το κορυφαίο έργο του Σοφοκλή µε τη σκέψη να συνδυάσει την παρουσίασή του µε την
συνύπαρξη στη σκηνή τριών γενιών ηθοποιών (Μπέτυ Αρβανίτη, ∆ήµητρα Βλαγκοπούλου, ∆ηµή-
τρης Λιγνάδης, Κώστας Καστανάς, Αντώνης Κατσαρής, Αναστασία-Ραφαέλα Κονίδη, Περικλής
Μουστάκης, Νίκος Μπουσδούκος, Αστέρης Πελτέκης κ.α).

Ακολουθεί στις 29 & 30 Ιουλίου ο «Oιδίπους Τύραννος» του Σοφοκλή, µια µεγάλη συµπαραγωγή µε
το φηµισµένο θέατρο Βαχτάνγκοφ της Μόσχας σε σκηνοθεσία του πολυβραβευµένου Λιθουανού Ρί-
µας Τούµινας και τη συµµετοχή Ρώσων και Ελλήνων ηθοποιών.  Η παράσταση θα κάνει µικρή περιο-
δεία σε περιφερειακά αρχαία θέατρα, ενώ θα παρουσιαστεί στη Μόσχα τον προσεχή Σεπτέµβριο.

Μία νέα ανάγνωση πάνω στη «Λυσιστράτη» του Αριστοφάνη υπόσχεται ο Μιχαήλ Μαρµαρινός. O
σκηνοθέτης συναντά για πρώτη φορά το µεγάλο κωµικό ποιητή, µε ένα σύνολο έξοχων ηθοποιών
(Γιάννης Βογιατζής, Λένα ∆ροσάκη, Λένα Κιτσοπούλου, Σοφία Κόκκαλη, Αθηνά Μαξίµου, Γιώργος
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